    Классный  час  во 2  классе,  посвященный  «ДНЮ МАТЕРИ» 
Цели:  развитие творческих и актерских способностей детей, воспитание любви и чувства благодарности к маме. 

  Ход  классного  часа.

Учитель:  Дорогие наши мамы! Сегодня в День Матери, мы приветствуем вас и хотим порадовать своими выступлениями. Мама, мамочка. Сколько тепла таит это магическое слово, которое называет человека самого близкого, дорогого, единственного. Материнская любовь греет нас до старости. Мама учит нас быть мудрыми, дает советы, заботится о нас, передает свои песни, оберегает нас.                                                                                                                                 Руки мамы качали нас в колыбели. Это она согревала нас своим дыханием и убаюкивала своей песней.

Нынче праздник, праздник,                                                                                                                                     Праздник наших милых мам!                                                                                                                                  Этот праздник, нежный самый,                                                                                                                                          В ноябре приходит к нам.

Учитель:  Нет, наверное, ни одной страны, где бы не отмечался  День Матери.                                         В России  День  матери стали отмечать сравнительно недавно.  Установленный Указом Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина  «О Дне матери» от 30 января 1998 года, он празднуется в последнее воскресенье ноября, воздавая должное материнскому труду и их бескорыстной жертве ради блага своих детей.

Воспеваю то, что вечно ново,                                                                                                                                   И хотя совсем не гимн пою,                                                                                                                                       Но в душе родившееся слово                                                                                                                                                  Обретает музыку свою.                                                                                                                                                 Слово это – зов и заклинанье,                                                                                                                                        В этом слове – сущего душа.                                                                                                                                        Это – искра первого сознанья,                                                                                                                                       Первая улыбка малыша.                                                                                                                                                 Слово это сроду не обманет,                                                                                                                                    В нем сокрыто жизни существо.                                                                                                                                 В нем – исток всего. Ему конца нет.                                                                                                                        Я произношу его: МАМА!  

Учитель: Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День матери занимает особое место. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку. Спасибо вам! И пусть каждый из вас по чаще говорят теплые слова наши любимые дети! Пусть на ваших лицах светится улыбка и радостные искорки сверкают в глазах, когда вы вместе! 
Много мам на белом свете.                                                                                                                                            Всей душой их любят дети.                                                                                                                                               Только мама есть одна,                                                                                                                                                       Всех дороже мне она.                                                                                                                                                    Это мамочка моя.                                                                                                                                                              Мне мама приносит игрушки, конфеты,                                                                                                                Но маму люблю я совсем не за  это.                                                                                                                         
Веселые песни она напевает,                                                                                                                                                Нам скучно вдвоем никогда не бывает.                                                                                                                        Я маме открою свои все секреты,                                                                                                                               Но маму люблю я совсем не за это.                                                                                                                              Люблю свою маму, скажу я вам прямо,                                                                                                                Ну, просто за то, что она – моя мама!                                                                                                                               Мамина улыбка вносит счастье в дом.                                                                                                                        Мамина улыбка нужна везде, во всем!

                Учитель проводит выставку детских рисунков  «Мамина улыбка».                                                 – Дорогие мамы, ребята нашего класса приготовили вам небольшой сюрприз. Каждый из них заранее нарисовал портрет своей мамы, посмотрите на нашу выставку. По рисункам детей видно как они любят своих мам, какие они получились красивыми, добрыми, весёлыми.

Чтобы жизнь не жгла вас сквозь года,                                                                                                                      Чтоб от раскаянья не плакать,                                                                                                                                       Вовек: нигде и никогда                                                                                                                                                  Не заставляйте маму плакать.                                                                                                                                                 Есть в природе знак святой и вещий,                                                                                                                     Ярко обозначенный в веках! -                                                                                                                                        Самая прекрасная из женщин -                                                                                                                                 Женщина с ребенком на руках!                                                                                                                               Пусть ей вечно солнце рукоплещет,                                                                                                                                     Так она и будет жить в веках,                                                                                                                                      Самая прекрасная из женщин -                                                                                                                                    Женщина с ребенком на руках. 

Учитель: Не случайно народная мудрость слово «мама» поставила рядом с другим великим словом – «Родина»                                                                                                                                                                       Дом, папа, мама, семья, солнышко, школа, хлеб, труд, Москва, Россия, Победа.                                         Мама, Мамочка! Сколько тепла таит это магическое слово, которым называют самого близкого, дорогого, единственного человека. Материнская любовь способна греть нас всегда, потому что дети – самое дорогое для матери. Мама – первый учитель и друг, она всегда поймет, утешит, поможет!

Как  здорово, что мамы есть                                                                                                                                                   За это им хвала и честь                                                                                                                                                                                                                                                                        За то, что добрые они.                                                                                                                                                   Заботливы и так нежны.                                                                                                                                                    Для нас они опора наша,                                                                                                                                               Надежда сила и оплот.                                                                                                                                                        И восхваляем мы сегодня                                                                                                                                                  Любимый, славный женский род.                                                                                                                                    Они такие разные,                                                                                                                                                               Но все же все прекрасные!                                                                                                                                               Душевные, простые,                                                                                                                                                      Немного озорные.                                                                                                                                                              А руки мам – да это просто чудо.                                                                                                                              Везде и все успеют в срок:                                                                                                                                      Убраться, торт  испечь, пирог,                                                                                                                                    И с нами выучить урок

Слава мамам дорогим!-                                                                                                                                                          Говорим всегда мы им .                                                 

Учитель: Слово мама – одно из самых древних на Земле. Оно почти одинаково звучит на языках разных народов. Сколько тепла таит слово, которым называют самого близкого, доброго единственного человека!

Родную нашу маму              
                                     Поздравим с её днем!                                                                                                                                                               И песенку о маме                                                                                                                                                                   Сегодня мы споем.                                                                                                                                                                     О моей!                                                                                                                                                                                          О моей!                                                                                                                                                                                         И о моей, и о твоей:                                                                                                                                                        О любимых и родных                                                                                                                                                      Наших мамах дорогих.

     - А сейчас для вас ребята исполнят «Песенку мамонтенка».

Учитель: Есть такие понятия: мудрость матери, мужество матери. Люди складывают стихи о чутком сердце матери…                                                                                                                                            Ни старости не зная,                                                                                                                                                    Ни покоя каждый час,                                                                                                                                                                  День и ночь родная мама                                                                                                                                                        Все тревожится о нас.                                                                                                                                                       Нас баюкала, кормила,                                                                                                                                                              У кровати пела нам,  
                              Первой нас она учила                                                                                                                                                          Добрым радостным словам.
                  Сколько радости у мамы,
                      Если кто-то хвалит нас,
                                  Сколько мук ей было с нами,
                           И наград не надо ей,
                           Об одном мечтают мамы -
                            О любви своих детей.
Учитель: Мама учит нас быть мудрыми, дает советы, заботится о нас, передает нам свои песни, оберегает нас. Мать следит за нашей дорогой. Материнская любовь греет всю жизнь. 

Учитель: Давайте поиграем в игру «Ма-моч-ка!». Я буду задавать вопрос, а вы хором отвечайте: «Ма-моч-ка!». Только дружно и громко!                                                                                                            - Кто пришел ко мне с утра?                                                                                                                                                                                                     - Кто сказал: «Вставать пора»?
                                 -  Кашу кто успел сворить?
                                -  Чаю в чашку кто налил?
                                 -  Кто косички мне заплел?                                                                 
                       -  Целый дом один подмел?                                                          
                         -  Кто меня поцеловал?             
                              -  Кто ребячий любит смех?                  
                            -  Кто на свете лучше всех                                
                                                                Учитель: Мама – это огромное окно в мир. Она помогает малышу понять красоту леса и неба, луны и солнца, облаков и звезд… Мамины уроки – на всю жизнь!

Игра « Узнай свою маму».                                                                                                                                 Учитель: Каждую секунду в мире рождается три человека, и они тоже вскоре смогут произнести слово «мама». С первого дня жизни ребенка мать живет его дыханием, его слезами и улыбками.                                                                                                                                                                 Люблю тебя, мама, за что, я не знаю,
         Наверно, за то, что живу и мечтаю, 
                  И радуюсь солнцу, и светлому дню. 
                            За это тебя я, родная, люблю. 
                                 За небо, за ветер, за воздух вокруг. 
                               Люблю тебя, мама,
                           Ты – лучший мой друг!                                                                                                                                  Учитель: Солнце согревает все живое, а ее любовь жизнь малыша. У мамы самое доброе сердце, самые добрые  и ласковые руки на свете!

       - Послушайте песню «Моя мама» в исполнении девочек.     
Учитель: Мать – чудо мира! Своей готовностью к самопожертвованию она наделяет ребенка чувством надежности, защищенности.

- А теперь дорогие мамы, послушайте частушки, в исполнении девочек
                             Мы веселые подружки,
                              Мы танцуем и поем,
                              А сейчас мы вам расскажем, 
                              Как мы с мамами живем.
                                   Галя вымола полы, 
                            Катя помогала,
                                 Только жалко – мама снова
                              Все перемывала. 
                               Папа мне решил задачу, 
                             В математике помог,
                                 Мы потом решали с мамой
                                То, что он решить не смог.
                                   Закопченную кастрюлю 
                              Лена чистила песком, 
                                Два часа в корыте Лену
                                 Мыла бабушка потом.
                                   Маме утром наша Маша
                                Две конфеты подарила, 
                              Подарить едва успела, 
                                 Тут же их сама и съела.
                                Мы вам спели, как сумели.
                               Мы ведь только дети, 
                               Зато знаем, наши мамы - 


              Лучшие на свете.


             Пусть звенят повсюду песни 


             Про любимых наших мам.


             Мы за все, за все, родные, 


            Говорим: «Спасибо вам!»

Учитель: С ПРАЗДНИКОМ ВАС!

Дорогие мамы, ребята для вас сделали открытки и небольшие подарки своими руками. Ребята, дарим мамам открытки и подарки.

Сценка ко Дню Матери. 
                             Сюжет сценки. Утром мама пытается разбудить сына, которому пора отправиться в школу.

Мама:                                                                                                                                                                                  – Вставай, сынок, ты опять опоздаешь в школу к началу занятий!                                                                          Сын:                                                                                                                                                                                                      - Не хочу! Уянаев всегда со мной дерется! 
                          Мама:    
                               - Ну, сынок, так нельзя пора вставать , а то опоздаешь в школу к началу занятий!                                             Сын: 
                            - Ну, ее, эту школу! Кудаев в меня тряпкой кидается!                                                             
                            Мама:


            - Давай, сынок, вставай, ты снова опоздаешь в школу! 


            Сын:                


             - Не  пойду! Мусуков Алим из рогатки в меня стреляет!


              Мама:


            - Сынок, ты должен ходить в школу, ты же все - таки директор!

Учитель: Пожелаем всего матерям всего мира: счастья, добра, мира, любви!

Праздник наш уже кончаем 


             И хотим ещё сказать.


              Разрешить на прощание


              Вам здоровья пожелать!


            Не болейте, не старейте, 


                Не сердитесь никогда. 


             И таким молодыми


                Оставайтесь навсегда!

Учитель: Дорогие женщины!


             Пусть ваши лица устают только от улыбок, а руки – от букетов  цветов!      


             Пусть ваши домашний очаг всегда украшает уют, достаток, любовь, счастье!                                                    Пусть ваши дети будут полушным!                                  
