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                                       МКОУ СОШ с.п. В. Жемтала
                                         Психолог:   Жангоразова  Л. А.
  ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ  С ТРЕВОЖНЫМИ  ДЕТЬМИ                                                                          «Тревожность — это индивидуальная психологическая особенность, проявляющаяся в склон​ности человека к частым и интенсивным переживани​ям состояния тревоги, а также в низком пороге его возникновения. Рассматривается как личностное об​разование и/или как свойство темперамента, обуслов​ленное слабостью нервных процессов» 
Состояние тревоги не всегда можно расценить как негативное состояние. Иногда именно тревога стано​вится причиной мобилизации потенциальных возмож​ностей. Так, убегая от преследователя, человек разви​вает скорость бега значительно выше, чем в обычном, спокойном состоянии.
В связи с этим различают мобилизующую тревогу (дает дополнительный импульс) и расслабляющую (парализует человека).
Какой вид тревоги будет испытывать человек – чаще  во многом зависит от стиля воспитания в дет​ском возрасте. Если родители постоянно пытаются убедить ребенка в его беспомощности, то в дальней​шем в определенные моменты он будет переживать расслабляющую тревогу, если же, напротив, родите​ли настраивают сына или дочь на достижение успеха через преодоление препятствия, то в ответственные моменты он будет испытывать мобилизующую трево​гу.
Единичные, т. е. не часто возникающие, проявле​ния тревоги могут перерасти в устойчивое состояние, которое и получило название «тревожность». При этом следует четко разграничивать термины «тревожность» и «страх».
Эмоцию страха переживают люди в любом возрас​те, однако каждому возрасту присущи и так называе​мые «возрастные страхи», которые были изучены и подробно описаны многими специалистами. Иссле​дования показывают, что первые проявления страха наблюдаются у детей уже в младенческом возрасте. В период с двух до трех лет отмечается расширение ре​пертуара детских страхов, причем, они носят, как пра​вило, конкретный характер.
В два года дети чаще всего боятся, например, посе​щения врача, а, начиная примерно с трехлетнего возра​ста, число конкретных страхов значительно снижается, и на смену им приходят страхи символические, такие, как страх темноты и одиночества. В 6–7 лет ведущим становится страх своей смерти, а в 7–8  –  страх смер​ти родителей. С 7 до 11 лет ребенок больше всего бо​ится «быть не тем», сделать что-то не так, не соответ​ствовать общепринятым требованиям и нормам.
Таким образом, наличие страхов у ребенка является нормой, но если страхов очень много, то следует уже говорить о наличии тревожности в характере ребенка.
Вопрос о причинах возникновения тревожности в настоящее время остается открытым. Однако многие авторы в качестве одной из причин повышенного уров​ня тревожности дошкольников и младших школьников считают нарушение детско-родительских отношений.
А.И. Захаров (1997) считает, что у старших до​школьников и младших школьников тревожность еще не является устойчивой чертой характера и при прове​дении соответствующей психолого-педагогической коррекции относительно обратима.
Чаще всего тревожность развивается тогда, когда ребенок находится в состоянии (ситуации) внутренне​го конфликта. Он может быть вызван:
– негативными требованиями, предъявляемыми к ребенку, которые могут унизить или поставить в зависимое положение;
– неадекватными, чаще всего завышенными тре​бованиями;
– противоречивыми требованиями, которые предъявляют к ребенку родители .
Критерии выявления тревожного ребенка
	Ребенок
	Да 
	Нет

	1.  Испытывает постоянное беспокойство
	
	

	2. Испытывает трудности (иногда невозможность) при концентрации внимания на чем-либо
	
	

	3. Испытывает мускульное напряжение (например, в области лица, шеи)
	
	

	4. Раздражителен
	
	

	5. Имеет нарушения сна
	
	


Чтобы было основание предположить, что ребенок, за которым вы наблюдаете, тревожен, необходимо, чтобы хотя бы один из критериев, перечисленных выше, постоянно проявлялся в его поведении.
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                  ПРИЧИНЫ ПОЯВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ 
                         ТРЕВОЖНОСТИ У ДЕТЕЙ.

Среди причин, вызывающих детскую тревожность, на первом месте, по мнению Е. Савиной - это неправильное воспитание и неблагоприятные отношения ребенка с родителями, особенно с матерью. Так отвержение, неприятие матерью ребенка вызывает у него тревогу из-за невозможности удовлетворения потребности в любви, в ласке и защите. В этом случае возникает страх: ребенок ощущает условность материальной любви ("Если я сделаю плохо, меня не будут любить"). Неудовлетворение потребности ребенка в любви будут побуждать его добиваться ее удовлетворении любыми способами.
Детская тревожность может быть следствием и симбиотических отношений ребенка с матерью, когда мать ощущает себя единым целым с ребенком, пытается оградить его от трудностей и неприятностей жизни. Она "привязывает" к себе, предохраняя от воображаемых, несуществующих опасностей. В результате ребенок испытывает беспокойство, когда остается без матери, легко теряется, волнуется и боится. Вместо активности и самостоятельности развиваются пассивность и зависимость.
В тех случаях, когда воспитание основывается на завышенных требованиях, с которыми ребенок не в силах справиться или справляется с трудом, тревожность может вызываться боязнью не справиться, сделать не так, как нужно, нередко родители культируют "правильность" поведения: отношение к ребенку может включать в себя жесткий контроль, строгую систему норм и правил, отступление от которых влечет за собой порицание и наказание. В этих случаях тревожность ребенка может порождаться страхом отступление от норм и правил, устанавливаемых взрослыми ("Если я буду делать не так, как сказала мама, она не будет меня любить", "Если поступаю не так, как надо, меня накажут").
Говоря о жестких рамках, мы имеем в виду ограничения, установленные педагогом. К ним относятся ограничения спонтанной активности в играх (в частности, в подвижных) в деятельности, на прогулках и т. д.; ограничение детской непосредственности на занятиях, например, отрывание детей ("Нина Петровна, а у меня ... Тихо! Я все вижу! Сама ко всем подойду!"); пресечение детской инициативы ("положи сейчас же, я не говорила брать листочки в руки!", "Немедленно замолчи, я говорю!"). К ограничениям можно также отнести и прерывание эмоциональных проявлений детей. Так, если в процессе деятельности у ребенка возникают эмоции, их необходимо выплеснуть, чему может препятствовать авторитарный педагог ("это кому там смешно, Петров?! Это я буду смеяться, когда на твои рисунки посмотрю", "А ты чего рыдаешь? Замучила всех своими слезами!").
Жесткие рамки, устанавливаемые авторитарным педагогом, нередко подразумевают и высокий темп занятия, что держит ребенка в постоянном напряжении в течении длительного времени и порождает страх не успеть или сделать неправильно.
Дисциплинарные меры, применяемых таким педагогом, чаще всего сводятся к порицаниям, окрикам, отрицательным оценкам, наказаниям.
Воспитателю необходимо знать ситуации, которые могут вызвать детскую тревожность, прежде всего ситуацию непринятия со стороны сверстников; ребенок считает: в том, что его не любят, есть его вина, он плохой ("любят хороших") заслужить любовь, ребенок будет стремиться с помощью положительных результатов, успехов в деятельности. Если это стремление не оправдается, то тревожность ребенка увеличивается.
  В целом тревожность является проявлением неблагополучия личности. В ряде случаев она буквально взращивается в тревожно - мнительной психологической атмосфере семьи, в которой родители сами склонны к постоянным опасениям и беспокойству. Ребенок заражается их настроениями и перенимает нездоровую форму реагирования на внешний мир. В этом случае старый призыв к воспитателю воспитать прежде всего себя звучит чрезвычайно уместно. Если вы не хотите, чтобы ваш ребенок напоминал настороженного и пугливого зверька, взгляните честно на самих себя: не у вас ли он перенял такую манеру..
Также к возникновению и развитию тревожности и страха способны интенсивно воздействовать на развивающееся воображения детей сказочного образца. В 2 года это Волк - зубами щелк, способный причинить боль, загрызть, съесть, как красную шапочку. На рубеже 2-3 лет дети боятся Бармалея. В 3 года у мальчиков и в 4 года у девочек "монополия на страх" принадлежит образам Бабы Яги и Кащея Бессмертного. Все эти персонажи могут как раз познакомить детей с отрицательными, негативными сторонами взаимоотношений люде, с жестокостью и коварством, бездушием и жадностью, как и опасностью вообще. Вместе с тем жизнеутверждающий настрой сказок, в которых добро одерживает победу над злом, жизнь над смертью, дает возможность показать ребенку, как можно преодолеть возникающие трудности и опасности.
Тревожность имеет ярко выраженную возрастную специфику, обнаруживающуюся в ее источниках, содержании, формах проявления и запрете.
Для каждого возрастного периода существуют определенные области, объекты действительности, которые вызывают повышенную тревогу большинства детей вне зависимости от наличия реальной угрозы или тревожности как устойчивого образования.
Эти "возрастные тревожности" являются следствием наиболее значимых социальных потребностей. У детей раннего возраста тревожность порождается разлукой с матерью. В возрасте 6-7 лет главную роль играет адаптация к школе, в младшем подростковом - общении со взрослыми (родителями и учителями).

   ОСОБЕННОСТИ ПОВЕДЕНИЯ ТРЕВОЖНЫХ ДЕТЕЙ.

Тревожные дети отличаются частыми проявлениями беспокойства и тревоги, а также большим количеством страхов, причем страхи и тревога возникают в тех ситуациях, в которых ребенку, казалось бы, ничего не грозит. Тревожные дети отличаются особой чувствительностью. Так, ребенок может тревожиться: пока он в саду, вдруг с мамой что-нибудь случится.
Тревожные дети нередко характеризуются низкой самооценкой, в связи с чем у них возникает ожидание неблагополучия со стороны окружающих. Это характерно для тех детей, чьи родители ставят перед ними непосильные задачи, требуя этого, что дети выполнить не в состоянии, причем в случае неудачи их, как правило, наказывают, унижают ("Ничего ты делать не умеешь! Ничего у тебя не получается!").
Тревожные дети имеют склонность к вредным привычкам невротического характера (они грызут ногти, сосут пальцы, выдергивают волосы,). Манипуляция с собственным телом снижает у них эмоциональное напряжение, успокаивают.
Распознать тревожных детей помогает рисование. Их рисунки отличаются обилием штриховки, сильным нажимом, а также маленькими размерами изображений.                                                                                                                              Таким образом поведение тревожных детей отличается частыми проявлениями беспокойства и тревоги, такие дети живут в постоянном напряжении, все время ощущая угрозу, чувствуя, что в любой момент могут столкнуться с неудачами.

              ПОВЫШЕНИЕ САМООЦЕНКИ РЕБЕНКА
Довольно часто тревожные дети имеют за​ниженную самооценку, что выражается в бо​лезненном восприятии критики от окружаю​щих, обвинении себя во многих неудачах, в  боязни браться за новое сложное задание. Такие дети, как правило, чаще других подвер​гаются манипуляциям со стороны взрослых и сверстников. Кроме того, чтобы вырасти в соб​ственных глазах, тревожные дети иногда лю​бят покритиковать других. Для того чтобы по​мочь детям данной категории повысить само​оценку, необходимо оказы​вать им поддержку, проявлять искреннюю за​боту о них и как можно чаще давать позитив​ную оценку их действиям и поступкам.
Прежде всего, необходимо как можно чаще называть ребенка по имени и хвалить его в
присутствии других детей и взрослых. В дет​ском саду или в классе с этой целью можно отмечать достижения ребенка на специально оформленных стендах («Звезда недели», «Наши успехи», «Это мы можем», «Я сделал это!» и т. д.), награждать ребенка грамотами, жетонами. Кроме того, можно поощрять та​ких детей, поручая им выполнение престиж​ных в данном коллективе поручений (раздать тетради, написать что-либо на доске).
Если взрослый обращается к тревожному ребенку, он должен постараться установить визуальный контакт, такое прямое общение «глаза в глаза» вселяет чувство доверия в душу ребенка.
Для того чтобы тревожный ребенок не счи​тал себя хуже других детей, желательно в груп​пе детского сада проводить беседы с детским коллективом, во время которых все дети рассказывают о своих затруднениях, испытываемых ими в тех или в иных ситуаци​ях. Подобные беседы помогают ребенку осо​знать, что и у сверстников существуют про​блемы, сходные с их собственными. Кроме того, такие обсуждения способствуют расширению поведенческого репертуара ребенка. 

Работа по повышению самооценки — это только одно из направлений в работе с тре​вожным ребенком. Очевидно, что быстрых ре​зультатов такой работы ожидать нельзя, по​этому взрослые должны запастись терпением.

        РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ ТРЕВОЖНОГО РЕБЕНКА
Как показывает практика, формирование детской тревожности является следствием не​правильного воспитания ребенка. Так, напри​мер, родители тревожных детей зачастую предъявляют к ним завышенные требования, совер​шенно невыполнимые для ребенка. Иногда это связано с неудовлетворенностью собственным положением, с желанием воплотить собствен​ные нереализованные мечты в своем ребенке. 
Требования взрослых, которые ребенок не в состоянии выполнить, нередко приводят к тому, что он начинает испытывать страх не соответствовать ожиданиям окружающих, чув​ствовать себя неудачником. Со временем он привыкает «опускать руки», сдаваться без борьбы даже в обычных ситуациях. Таким об​разом, формируется личность человека, кото​рый старается действовать так, чтобы ему не приходилось сталкиваться с какими бы то ни было проблемами.
Большое количество замечаний, окриков, одергиваний может вызвать в ребенке не только агрессию, но и тревогу, а иногда и то, и другое. Таким родителям можно посоветовать хотя бы в течение одного дня записывать все замечания, которые они сделали или хотели бы сделать ре​бенку. В конце дня можно отметить те из них, которые способствовали не улучшению, а даже ухудшению взаимоотношений с сыном или до​черью. Если среди этих замечаний были угрозы невыполнимых наказаний, то таким родителям необходимо научиться сдерживать себя и обду​мывать то, что они говорят ребенку
Благоприятный психологический климат в семье способствует гармоничному развитию личности ребенка и снижению уровня тревожности.

Родителям следует как можно больше общаться со своими детьми, устраивать совместные праздники, походы в зоопарк, в театр, на выставки. А жителям больших городов почаще выходить на природу.

Поскольку у тревожных детей часто появляется потребность кого-то любить и ласкать, то хорошо бы иметь дома собственных животных: кошку, собаку, хомячка или попугайчика.

Совместный уход за любимым питомцем поможет выстроить партнерские отношения в форме сотрудничества между родителями и ребенком.

Родителям тревожных детей будут полезны релаксационные упражнения и игры, приведенные ниже. Выполнение этих упражнений совместно с детьми способствует не только физическому расслаблению организма, но и укреплению доверительных отношений между взрослым и ребенком.

ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ, РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ДЛЯ ТРЕВОЖНЫХ ДЕТЕЙ

  На начальных этапах работы с тревожным ребенком следует руководствоваться следующими правилами:                                                                       
1.Включение ребенка в любую новую игру должно проходить поэтапно.        Пусть он сначала ознакомится с правилами игры, посмотрит , как в нее играют другие дети и лишь потом, когда сам захочет, станет ее участником.    

  2. Необходимо избегать соревновательных моментов и игр, в которых учитывается  скорость выполнения задания, например, таких как «Кто быстрее?»  

   3.Если вы вводите новую игру, то для того чтобы тревожный ребенок не ощущал опасности от встречи  с чем –то неизвестным , лучше проводить ее на  материале, уже знакомом  ему (картинки , карточки).Можно использовать  часть инструкции или правил из игры, в которую ребенок уже играл неоднократно.

«ПОХВАЛИЛКИ»
	Цель
	Игра способствует повышению самооценки ребенка, повышает его значимость в коллективе.

	Содержание
	Все дети сидят в кругу (или за партами). Каждый получает карточку, на которой зафик​сировано какое-либо одобряемое окружающи​ми действие. Ребенок должен «озвучить» кар​точку. Причем, начав словами «Однажды я...» Например: «однажды я помог товарищу в шко​ле», или «Однажды я очень быстро выполнил домашнее задание» и т.д.
На обдумывание задания дается 2–3 ми​нуты, после чего каждый ребенок по кругу (или по очереди) делает краткое сообщение о том, как однажды он здорово выполнил то дейст​вие или совершил тот позитивный поступок, который указан в его карточке.
После того, как все дети выскажутся, взрос​лый может обобщить сказанное. Если же дети готовы к обобщению без помощи взрослого, пусть они сделают это сами. В заключении мож​но провести беседу о том, что каждый ребенок обладает какими-либо талантами, но для того, чтобы это заметить, необходимо очень внима​тельно, заботливо и доброжелательно относить​ся к людям, окружающим нас.



                        «ЗА ЧТО МЕНЯ ЛЮБИТ МАМА»
	Цель
	Повышение значимости каждого ребенка глазах окружающих его детей

	Содержание
	Все дети сидят в кругу (или за партами). Каждый ребенок по очереди говорит всем, за что его любит мама.
Затем можно попросить одного из детей (желающего), чтобы он повторил, за что любит мама, каждого присутствующего в группе ребенка При затруднении другие дети могут ему помочь.
После этого целесообразно обсудить с деть​ми, приятно ли было им узнать, что все, что они сказали, другие дети запомнили. Дети обычно сами делают вывод о том, что надо внимательно относиться к окружающим и слушать их.
Примечание: на первых порах дети, чтобы показаться значимыми для других, рассказы​вают, что мамы любят их за то, что они моют посуду, не мешают маме писать диссертацию, за то, что любят маленькую сестренку... Толь​ко после многократного повторения этой игры дети приходят к выводу, что их любят просто за то, что они есть.


                                     «НЕДОТРОГИ»
	Цель
	Игра способствует повышению самооценки ребенка, развитию эмпатии.

	Содержание
	
Взрослый вместе с детьми в течение нескольких занятий рисуют карточки с пиктограммами. Необходимо обсудить с детьми, что означает каждая пиктограмма. Например, картинка с изображением улыбающегося человечка может символизировать Веселье, с изобра​жением, например, двух одинаковых нарисованных конфет – Доброту или Честность. Если дети умеют читать и писать, вместо пиктограмм можно записать на каждой карточке какое-либо положительное качество ребенка (обязательно положительное!).
Каждому ребенку выдается 5–8 карточек. По сигналу ведущего дети стараются закре​пить на спинах товарищей (при помощи скот​ча, стикеров и т.д.) все карточки.
По следующему сигналу взрослого дети прекращают игру и обычно с большим нетер​пением снимают со спины «добычу».
На первых порах, конечно, случается, что не у всех играющих оказывается много карточек, но при многократном повторении игры и после проведения обсуждений ситуация меняется. Во время обсуждения можно спросить у детей, при​ятно ли получать карточки. Затем можно спросить, что приятнее: дарить хорошие слова дру​гим или получать их самому. Как правило, дети говорят, что нравится и дарить, и получать. Тогда ведущий может обратить их внимание на тех детей, которые совсем не получили карточек или получили совсем мало. Обычно эти дети при​знаются, что они с удовольствием дарили, но им бы тоже хотелось получить в подарок карточку. Чаще всего, при повторном проведении игры «отверженных» детей не остается.


                       «СКУЛЬПТУРА» (известная игра)
	Цель
	Развитие умения владеть мышцами лица, рук, ног и т. д., снижение мышечного напряжения.

	Содержание
	Дети разбиваются на пары. Один из них – скульптор, другой – скульптура. По заданию взрослого (или ведущего-ребенка) скульптор лепит из «глины» скульптуру:
· ребенка, который ничего не боится;
· ребенка, который всем доволен;
· ребенка, который выполнил сложное за​дание и т. д.
Темы для скульптур может предлагать взрослый, а могут выбирать сами дети. Затем дети могут поменяться ролями. Возможен ва​риант групповой скульптуры
После проведения игры целесообразно об​судить с детьми, что они чувствовали в роли скульптора, скульптуры, какую фигуру при​ятно было изображать, какую – нет.
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